

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 5 céntimos.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

Año XXV.—Número 8416.

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1'25 ptas. en toda España.
Extranjero, 2'25 ptas.

Palma, Miércoles 10 de Abril de 1918.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
San Bartolomé, 22.—Teléfono n.º 6

TEATRO CINE LA PROTECTORA
Hoy último día de la colosal Serie Española
HERENCIA DEL DIABLO
la que está impresionada en el Monasterio de Montserrat
Mañana gran sensación, estreno de la emocionante película
Guerra Europea
en la que se ven emocionantes luchas de triaceras, aeroplanos con la caída de uno y los célebres tanques ingleses.

LIRICO JUEVES
PARIS MISTERIOSO

Tratamiento de la Tuberculosis
mediante las inyecciones SAT

Éxito positivo en las pretuberculosis, tuberculosis osas, ganglionares y en la pulmonía en primer y segundo grado.

DR. M. KIRCHHOFER

DESPACHO 12 A 1 CALLE DEL ESTANCO 19—PALMA

Jaime Bosch Oliver
MEDICO

Medicina interna—Enfermedades de los niños

SAN FELIX 13—PRINCIPAL, PALMA HORAS DE CONSULTA DE 11 A 1

Nuestros colaboradores

NOTAS CORTESANAS

La política y sus hombres

SOBRE LA REGLAMENTACION DEL JUEGO.

Entre los grandes planes, las innovaciones que se propone realizar el Gobierno, se encuentra la reglamentación del juego.

Con ello se creará una nueva fuente de ingresos para el Tesoro, que algunos calculistas estiman en más de 50 millones de pesetas anuales.

El régimen de desigualdad en que ha vivido hasta ahora el juego en España, tolerado en unas provincias y perseguido en otras, permitido en ciertos círculos, y prohibido en muchos, contribuye a que se considere el proyecto de reglamentación como medida justa, ya que la extirpación del vicio resulta imposible.

Con ser tan inhumana esta pasión destructora: «más rápidamente consume el juego que el fuego», dice el refrán, no lo es tanto como el procedimiento de tolerancia seguido hasta ahora con los jugadores.

La influencia política ha dado muchas autorizaciones. El caci que organizaba en muchos distritos «la partida de ferias». El arrendatario del juego ha ayudado más de una vez a la compra de votos.

Si la reglamentación se lleva a cabo, el favor tendrá donde aplicarse sin máscara de oposición ni concurso. Se crearán plazas de funcionarios vigilantes, fiscales que intervendrán en la concesión de autorizaciones y cejarán el cumplimiento del reglamento. ¿Serán profesionales del juego, estos empleados al servicio del Estado? El carácter de la industria y la psicología de los interventores ofrece dudas sobre la posible venalidad de los funcionarios que pudieran ser nombrados para misión tan delicada. El mayor escándalo deberá ser el consejo de esas designaciones de personal, si el proyecto se presenta, es aprobado por las Cortes y la ley se aplica.

Hay quien supone que todo ello no es otra cosa que una habilidad del Gobierno que necesita despistar a la opinión y ha inventado este proyecto, sin ánimo de ponerlo siquiera en condiciones de ser tomado en consideración, para atraer hacia él las miradas que podrían dirigirse y fijarse en otros asuntos que el Gobierno desea resolver sin la presión intensa de la curiosidad pública.

Como hemos de tratar de nuevo esta cuestión cuando tome aspecto parlamentario, si llega a él, hacemos hoy punto, prometiendo a nuestros lectores señalar las ventajas y los inconvenientes del establecimiento de una ley de esta naturaleza en España.

Juan Franco

El adelanto de la hora

La «Gaceta» publica el decreto de la Presidencia del Consejo de ministros firmado, adelantando así la hora legal.

Dice así:

EXPOSICION

Señor: Una de las más penosas repercusiones de la guerra mundial en España es la escasez de carbón y exige medidas de Go-

bierno encaminadas a disminuir el déficit que ha perturbado gravemente la vida económica de nuestro país.

Además de intensificar la producción e importación y procurar la mejor distribución del combustible, es necesario limitar el consumo a lo estrictamente indispensable. El adelanto del horario oficial es una de las medidas conducentes al ahorro del carbón; medida que fácilmente se adapta a la vida normal sin causar trastorno, que en las estaciones de primavera y verano acomoda los costumbres a un horario mejor avenido con el día natural, y de este modo induce a abreviar el alumbrado.

Así lo han entendido todas las naciones y han modificado su horario en sentido análogo a este proyecto de decreto. Por tales precedentes conviene más instaurarlo en España, armonizando su horario con el de Francia y dando mayor facilidad para nuestras comunicaciones con la vecina República.

Por ello tiene el honor de proponer a S. M. el siguiente proyecto de decreto.

Madrid, 3 de abril de 1918.—Señor: A. L. R. P. de V. M. Antonio Maura y Montaner.

REAL DECRETO

De acuerdo con mi Consejo de ministros, a propuesta de la Comisaría general de Abastecimientos.

Vengo en decretar lo siguiente:
Artículo 1.º El día 15 del corriente mes de abril, y a las veintitrés horas, será adelantada la hora legal en sesenta minutos.

Art. 2.º El día 6 de octubre próximo se restablecerá la hora normal.

Art. 3.º Por los ministerios interesados, en lo que atañe a los servicios de sus respectivos departamentos se darán las órdenes oportunas para la ejecución del presente decreto.

Dado en Palacio a 3 de abril de 1918.—Alfonso.—El presidente del Consejo de ministros, Antonio Maura y Montaner.

La «hora de verano» que España adoptará el día 15 de este mes siguiendo el ejemplo de Inglaterra y Francia, de Italia y Portugal (y de Alemania y Austria) fué idea de un filántropo inglés, Mr. W. Willet.

Era Mr. Willet uno de esos ingleses, como hay muchos, capaces de amasar una enorme fortuna y de servir al mismo tiempo con gran constancia y hasta con espíritu de sacrificio un ideal práctico. Mr. Willet fué un continuador incansable del gran movimiento social en favor de la salud pública (Public Health Movement) iniciado en Inglaterra a mediados del siglo pasado. Contrasta de obras, tan pronto se vió en posesión de los medios suficientes para obrar con independencia, quiso trabajar y ganar dinero, a su gusto y de acuerdo con sus ideas. Se convirtió en el empresario de la reforma del barrio de Chelsea, uno de los más sórdidos e insalubres de Londres y lo convirtió en uno de los lugares más agradables de la gran metrópoli británica. Hoy vive en las limpias y bien aireadas casas construídas por Mr. Willet una población sana, compuesta en su inmensa mayoría de artistas y obreros.

Mr. Willet concibió su proyecto de escamotearle una hora a la noche durante seis meses al año hará unos treinta años poco más o menos. Al dar a conocer la idea a sus compatriotas en una carta dirigida a «The Times» (por medio de cartas a la Prensa se inician en Inglaterra muchas buenas cosas), Mr. Willer sólo apoyaba secundariamente su propuesta en las ventajas de carácter eco-

nómico que de ella podrían derivarse y que al cabo de tanto tiempo han sido la causa principal de su adopción. Lo que a él le interesaba en primer término era dar al pueblo una hora más de luz al día. Una hora más de luz que representaba una hora más de recreo honesto, de juegos al aire libre, un medio de que el pueblo hiciera reservas de salud para el invierno.

Estos argumentos de filántropo no convencieron a los legisladores británicos. Cada año eran más los partidarios de la idea y cada año se volvía a poner la cuestión sobre el tapete al llegar la primavera. Pero fué necesaria la guerra—nada menos—para que el proyecto de Willet fuera unánimemente adoptado a fin de ahorrar centenares de miles de toneladas de carbón.

Mr. Willet vivió lo bastante para ver implantada «la hora de verano». Y murió a los dos meses de haber presenciado el triunfo de su útil y simpática reforma.

DE LA GUERRA

Nota comentada

París 9.—En una nota oficiosa facilitada por la Presidencia del Consejo se refuta la afirmación del conde Czernin de que M. Clemenceau le hiciera preguntar si estaba dispuesto a entrar en negociaciones y sobre qué bases.

Añade que no se ha atrevido a discutir la nota manuscrita de Revertera y que se disimula la confusión diciendo que la conversación acerca de esto fué reanudada a petición de Clemenceau.

Sigue diciendo la nota que el presidente del Consejo no se enteró de este asunto hasta el día siguiente de tomar posesión, por una nueva comunicación que el intermediario dirigió a su predecesor.

Termina diciendo que no se necesitaba que Revertera dilucidase la cuestión de Alsacia-Lorena, sobre la cual ya el emperador de Austria había dicho la última palabra. Afirma que el mismo emperador Carlos, en una carta del mes de marzo de 1917 consignó su adhesión a las justas reivindicaciones francesas relativas a las mencionadas provincias, y que en el mismo documento imperial se dice que el monarca estaba de acuerdo con su ministro, de manera que no le quedaba al conde Czernin más que recibir su propia negativa.

Los periódicos insisten en hacer resaltar la importancia capital que tiene la afirmación que se hace en la nota, acerca del reconocimiento por el emperador de Austria de los derechos franceses sobre Alsacia-Lorena y encuentran en ello una prueba de los deseos que tiene Austria de obrar con independencia.

Expresan algunos el presagio de que Czernin será sacrificado al disgusto que todo esto producirá en Berlín.

Sumisión a Alemania

Petrogrado 8.—En vista de que el Gobierno de Berlín exigió por medio de un radiograma que todos los buques de la flota del Báltico salieran de las aguas territoriales de Finlandia o fueran desarmados antes del mediodía del 12 de marzo último, con arreglo al artículo 5.º del tratado de Brest-Litowsky, el Consejo de Comisarios del pueblo ordenó al comandante de dicha flota que se sometiera a las exigencias de Alemania.

En Ucrania

Petrogrado 8.—Han sido vistas tropas germano-ucranianas a treinta verstas de Barokoff.

El soviet local ha abandonado dicha población.

Dichas tropas capturaron y fusilaron al comisario del interior de Ucrania.

La paz rumana

Amsterdam 9.—Se confirma que Bertling tratará en la próxima sesión del Reichstag de la paz rumana y las declaraciones del conde Czernin contestando al discurso de Wilson.

La prensa pangermanófila procura ridiculizar ante el pueblo alemán al embajador Richopsey

Según la prensa alemana, el Kaiser confiará a Ellerich un importante cargo diplomático, probablemente en Rusia.

Hacia la conquista de Amiens

Carnarvon, 8.—El crítico militar del servicio radiotelegráfico inglés dice que el objetivo inmediato de la actual batalla, o sea la conquista de Amiens, fracasó de nuevo. Lo único que ha ganado el enemigo ha sido algún terreno, pero los contraataques han neutralizado esta ventaja, agotando sus divisiones. Los aliados por su parte, continúan oponiendo tenaz resistencia a los ímpetus de los alemanes, que acometen en masa, logrando no sólo inutilizar los esfuerzos enemigos, sino también recobrar el terreno perdido, como sucedió en la pequeña acción al Sur del Soma el día 6, en la cual los aliados recobraron una gran zona de terreno y avanzaron su línea. El éxito del ejército francés en este contraataque es un brillante ejemplo del método seguido en esta gran batalla, en la cual las fuerzas alemanas eran extraordinariamente superiores.

El enemigo en este ataque ha sufrido tan cruelmente como no podía haber sufrido contra un enemigo que hubiese tenido fuerzas superiores a él, ya que nuestra obstinación en resistir fué igual a su empuje al atacar.

El resultado final de todos nuestros contraataques ha sido o ganar terreno o rechazar por completo al enemigo y en todos ellos se puso en evidencia la habilidad del alto

mando inglés en adoptar científicamente todas las medidas de la ofensiva.

Continúa diciendo que por el hecho de concentrar el enemigo la lucha en los puntos cercanos a la carretera que conduce a Amiens, como Bucquois, Denancourt, Villers, Brettonaux, Bethancourt, Rouvel, da claramente a entender que el movimiento convergente era contra Amiens, y no hay duda que este ataque, como tal, fracasó, a pesar de los pequeños progresos que hizo el enemigo al Sudeste de Amiens. El continuo fracaso del enemigo al Norte del Soma contribuyó al fracaso de sus planes. En otro sector, en el ángulo extremo del lado Sur del saliente, los franceses se retiraron hasta el ángulo Este, formado por la antigua línea, la cual va en dirección Suroeste. El enemigo, se esperaba que concentraría más su artillería de la que lo había hecho hasta entonces, pero por lo que se vió no había ocurrido de todo el número de baterías que tenían en retaguardia.

Las acciones realizadas durante esta semana parecen ser sólo preliminares de una más intensa forma de pelear, pero para la inmediata toma de Amiens será menester que el enemigo amplíe su zona de ataque.

El enemigo no puede limitar sus esfuerzos al frente relativamente estrecho que tiene delante de Amiens, de lo contrario serán vanos sus ataques mientras no salgan del sector entre el Soma y Arras.

La Unión Católica

Perna 9.—La Conferencia del Comité de Unión Internacional Católica ha comenzado hoy en Zurich.

Preside Hencowitz, miembro de la Asamblea federal suiza, y entre los concurrentes figuran Herzberger y monseñor Marquetti.

Todos los concurrentes son católicos suizos, menos los dos anteriormente señalados.

El *Diario de Ginebra* dice que el objeto de la Conferencia es laborar sobre las peticiones de los católicos de todos los países y hacer un llamamiento para que se reúna cuanto antes la Conferencia de la Paz, que ponga término inmediato a la guerra.

La presencia de Henzenberger revela el verdadero carácter de esta Conferencia.

El Nuevo Mercado

Junta de Reforma interior

Ayer reunieron los ex-alcaldes don Enrique Sureda, don Bernardo Calvet, don Antonio Rosselló Cazador, don Luis Alemany y don Antonio Pou, en el despacho de la Alcaldía, en unión de los Concejales pertenecientes a la Comisión de Reforma Interior don Francisco Barceló, don Bartolomé Barceló y Mir, don Nicolás Alemany, don Alejo Corbella, don Antonio Oliver y don Mateo Carrié, bajo la presidencia del Alcalde accidental; quedando constituida la junta de Reforma Interior de Palma.

Enterados del objeto de la convocatoria cambiaron impresiones sobre el aspecto general de la necesidad y conveniencia de la construcción del nuevo Mercado en la Plaza del Olivar con la urbanización del barrio adyacente, coincidiendo todos en reconocer la importancia del asunto y del proyecto siendo unánime el criterio que sería de inestimables beneficios para Palma, su pronta realización.

Desde luego se planteó la cuestión de atribuciones, conviniendo en que la Comisión formada en el seno del Ayuntamiento sea puramente consultiva, reservando a éste toda la deliberación y resolución en cada caso y que los ex-alcaldes designados por la Corporación sean asesores para aconsejar a dicha Comisión en los casos que sea menester.

Se estimó urgente el desarrollo de la cuestión legal para que se dé a la tramitación del expediente todo el mayor impulso posible, combinando la parte teórica con la acción decisiva para convertir en realidad lo que no ha pasado de proyecto todavía; y en consecuencia que se hagan las solicitudes convenientes para obtener del Estado las concesiones de los edificios y solares que sean de su pertenencia.

Se planteó la cuestión económica bajo los aspectos: 1.º si el Ayuntamiento debe emprender la obra con los medios económicos que pueda disponer y 2.º si debe darse a una empresa particular para que construya y explote en los plazos y forma que se estudien el repetido proyecto de la Plaza de Abastos.

Fué opinión general de que si el Ayuntamiento puede emprender dicha obra evidentemente necesaria, lo haga, por sí, teniendo en cuenta que ha de partir de la base de un empréstito; pensar en la garantía; conveniencia de pedir los dividendos pasivos a medida de las necesidades, para evitar el pago de excesivos intereses, etc.

Todo lo cual debería ser materia de estudio para la Comisión de Reforma Interior unida a la de Hacienda.

Para el caso de que el Ayuntamiento no creyera factible o práctico emprender dicha obra, planear las bases de un concurso público para que pudieran ofrecer pliegos de condiciones, las Sociedades o individuos que quisieran a bien concursar.

Creyendo los reunidos que la orientación y trabajos realizados por el arquitecto municipal señor Bannassar eran desde luego convenientes, que se debieran aceptar y darles solución prontamente, para no defraudar al público con dilaciones que enfrian amargando el interés del mismo.

Y por último se encargó al Alcalde accidental de convocar lo más pronto posible a

las Comisiones dichas y poner a la consideración de los reunidos el dictamen que se forme y llevarlo después al Ayuntamiento para su discusión y aprobación.

Nuevo concurso de solares para casas de correos

En el *Boletín Oficial* de ayer, el señor Gobernador, como presidente de la Junta para construir la Casa de Correos y Telégrafos, inserta las siguientes bases para el nuevo concurso de solares.

Concurso.—De conformidad con lo prevenido en la Real orden del Ministerio de la Gobernación, fecha 2 de los corrientes, se abre nuevo concurso para la adquisición por el Estado de solares o edificios a derribar o aprovechar para proveer a los servicios de Correos y Telégrafos de un edificio adecuado en esta Capital y se invita a los dueños de fincas sitas en la misma y que reúnan condiciones a este fin, a que presenten las proposiciones que estimen convenientes, en la Secretaría del Gobierno civil de esta provincia, durante las horas ordinarias de oficina hasta el día diez de mayo próximo a las diez y siete horas, con sujeción al pliego de condiciones aprobado por Real Orden de 14 de enero de 1915 e inserto en la *Gaceta de Madrid* correspondiente al día 19 del mismo mes, y a las siguientes condiciones particulares.

Extensión aproximada del solar que se ofrezca 950 metros cuadrados.

Precio máximo del solar 190.000 pesetas.

Precio máximo total del edificio 572.375 pesetas.

La apertura de pliegos se verificará en mi despacho oficial, Gobierno civil, el día 13 de mayo próximo, a las once horas del mismo, ante esta Junta de mi Presidencia.

POR TELEGRAFO

Desde Barcelona

La Asamblea Postal

Barcelona 10 (3 m.)

Ayer mañana continuó sus trabajos la Asamblea postal de España.

Los delegados de las diversas provincias se reunieron en el Ayuntamiento, constituyéndose diez secciones, compuestas de seis individuos, las cuales han empezado el examen de las diversas ponencias y trabajos presentados, relativos a la reorganización de los servicios postales.

Nuestro paisano el ilustre oficial del Cuerpo, don Bartolomé Pons, que representa a los compañeros de Baleares, forma parte de la sección de «Servicios nuevos.»

Los funcionarios que toman parte en esta Asamblea se muestran muy entusiasmados y trabajan con gran actividad.

Por la tarde continuó el examen de trabajos y esta mañana se reunirá la Asamblea en pleno para aprobar los trabajos ultimados.

Ha producido excelente efecto la reorganización de las plantillas decretada por el Gobierno, que coinciden con las aspiraciones de la Asamblea.

Fallecimiento

Ha fallecido el conocido naturalista don Francisco Bärder, director del Parque Zoológico y catedrático de la Escuela Superior de Agricultura.

Una explosión.—Sin desgracias

En la calle de la Lealtad ocurrió ayer mañana una explosión que llenó de alarma al vecindario. Se debió a haber estallado un alambique en el almacén de alcoholes que D. Sebastián Faya posee en dicha calle. No hubo que lamentar desgracias.

El pleito de los ferroviarios del Norte

Se ha publicado la sentencia dictada por el Tribunal Industrial en la reclamación de salarios por los obreros que fueron despedidos por la compañía de ferrocarriles del Norte con motivo de la huelga del verano último.

Los considerandos son extensos y el fallo es absolutorio para la compañía.

Esta sentencia había causado gran disgusto entre los obreros por estar en pugna con algunas partes del fallo del jurado, que les había hecho concebir esperanzas.

Local clausurado.—Escándalos

Por los frecuentes escándalos que en él se promovían, ha sido clausurado un café de camareras de la calle del Conde del Asalto, llamado «El Canal.»

Con motivo de las escandalosas protestas que anteayer se produjeron en el teatro Eldorado contra el artista La Argentinita, fueron detenidos siete individuos que se habían excedido en sus manifestaciones de desagrado.

Imprenta apedreada

Ayer mañana un grupo de vendedores de diarios apedreó la imprenta de «La Publicidad» para protestar de la forma en que se les entrega el periódico.

De política

La Unió Catalanista organiza una serie de conferencias políticas para definir su actuación.

Ha marchado a Madrid para organizar las oficinas que allí tiene la Liga Regionalista, nuestro paisano el vicesecretario de la Cámara de Comercio, don Félix Escalas.—Olivar.

INFORMACION

Reunión de la Junta antituberculosa

Conforme dijimos, mañana se reunirá la Junta antituberculosa de esta localidad, con objeto de tratar importantes asuntos.

Entre ellos, se dará cuenta de la contestación recibida de la Junta de Madrid, a la que fueron encomendadas activas gestiones para que procurara el pronto envío de los fondos que tiene en su poder, la señora Monasterio de Alonso Martínez.

Por otro lado, el Sr. López Comas dará a conocer un proyecto, respecto a Sanatorio antituberculoso, con objeto de ilustrar a la opinión pública sobre este importante asunto.

Una desgracia

Por la guardia civil del puesto (de la Puebla se da cuenta al señor Gobernador de que sobre las dos de la tarde de ayer y en ocasión de encontrarse lavando ropa en un estanque de una finca del predio «Son Amé», la vecina de aquella villa Petra Crespi Serra, al intentar coger alguna pieza de ropa, que le había caído, perdió el equilibrio y cayó al fondo del citado estanque.

Inmediatamente le fué prestado auxilio que desgraciadamente resultó tardío, por cuanto se la extrajo ya sin vida.

En el sitio de la ocurrencia se personó el Juzgado, que después de ordenar el levantamiento del cadáver, intruyó las diligencias del caso.

Compañía de los ferro-carri-les de Mallorca.

A partir del próximo día 16 de los corrientes, quedará suprimido en la línea de Palma a Santanyí, el tren n.º 1, que sale de Santanyí a las 4 y llega a Palma a las 7:10; y también el n.º 6, en su trayecto de Luchmayor a Santanyí, cuyo tren sale de Luchmayor a las 20:07, y llega a Santanyí a las 21:41.

Dispuesto por R. D. y para el día 15 del corriente mes, a las 23, el adelanto del horario oficial en sesenta minutos, se advierte al público que desde el día siguiente habrá de tener en cuenta para la salida y paso de los trenes por las estaciones la hora que señalen los relojes de las mismas.

Asuntos municipales

Esta mañana el Alcalde accidental don Francisco Barceló y Caimari, ha recibido del Sr. Ventosa, Comisario General de Abastecimientos, el siguiente telegrama:

«Recibido su telegrama y ordeno al Delegado del Gobierno en Menorca que autorice la salida de las cien cabezas de ganado compradas por los cortantes de esa capital. Le saludo».

También el Sr. Barceló y Caimari nos ha manifestado que interin se resuelve el asunto de la carne, ha llamado hoy a los representantes de los vendedores de aves y conejos, haciéndoles las consiguientes reflexiones.

Dichos comerciantes se han comprometido a no embarcar a partir del sábado en adelante.

Nos ha dicho igualmente que atendiendo a la súplica que le dirigió el Gobernador civil, había convocado para el sábado a la Junta Provincial de Subsistencia.

Para tratar del asunto del traslado de los Juzgados, por amenaza ruina el edificio en que están instalados, el Alcalde accidental Sr. Barceló y Caimari ha convocado para el lunes a las doce a la Junta del Partido judicial.

El teniente de alcalde Sr. Rosselló ha impuesto 30 multas a otros tantos expendedores de patatas por no tener expuesto el cartel con la tarifa de precios ordenada.

Por orden del veterinario municipal encargado del servicio, ha sido trasladada al muladar una res que ha resultado estar tuberculosa.

Por expender leche aguada han sido multados los dueños de tres establecimientos de Santa Catalina.

Mercado de Sineu

En el mercado celebrado hoy en Sineu, han regido los siguientes precios:

- Trigo a 25 pesetas, cuartera.
- Cebada a 17 id.
- Avena a 14'50 id.
- Habas a 20'50 id.
- Carbanzos a 3'50 id.

Se ha visto muy animado y realizado bastantes transacciones.

Notas del puerto

De Barcelona, ha llegado esta mañana, a la hora de itinerario, el vapor *Rey Jaime I*.

Este buque debe regresar al puerto de procedencia, esta noche, a las ocho y media.

De Ciudadela ha llegado, el vapor *Cin-dadela*.

Después de descargar la partida de efectos explosivos que llevaba, ha fundeado esta mañana en el puerto, el pailebot *Lorencio*.

Ha de tomar un cargamento de carbón, con destino a Barcelona.

A causa del fuerte viento S. E. que sopla esta mañana, ha suspendido su salida para Cabrera el vapor *Ciudad de Palma*.

Si el tiempo abonanza emprenderá el viaje mañana.

Con motivo, también, del mal tiempo, han entrado de arribada algunas barcas de las que se dedican a la pesca del *bon*.

Se ha puesto a la carga de carbón el jabeque *San Antonio*.

Ha subido al dique, con objeto de limpiar fondos, en Barcelona, el vapor *Formentera*.

Quedan detenidos en el puerto por el mal tiempo, algunos faluchos y dos pailebots que dejaron ayer terminados sus cargamentos de carbón.

Si abonanza el tiempo mañana se harán a la mar.

Una racha de viento ha hecho zozobrar esta mañana, una pequeña *calana* dentro de Porte-Pi, no sufriendo, afortunadamente, sus tripulantes más que el consiguiente remoión.

Notas del Carnet

BODA

En Pollensa, se unieron ayer en el lazo del matrimonio, nuestro amigo el sujeto del Laboratorio de contadores de la Compañía Mallorquina de Electricidad de esta capital, don Ramón Cavaller, con la simpática señorita doña Ana Vivas.

Desearnos a los novios feliz luna de miel.

PERSONALES

Se halla guardando cama, el capitán de Infantería don Marcelino Reca.

Desearnos su pronto y total restablecimiento.

DE VIAJE

De Barcelona, ha llegado esta mañana, nuestro amigo don Enrique Mellado.

Ha venido también, el concejal don Alfredo Llopart, ingeniero Mr. León Odiá, el importante fabricante de harinas, catalán, don Ramón Tey, el comerciante ibicenco don Pedro Cardona, y el agente comercial don Arturo Vidal.

Ha venido también en el citado buque los señores don Carlos Luna, don Gabriel Res, las señoras doña Luisa y María Pou, don Mariano Henales, don José Sintes y don Sebastián Salas.

Saló ayer para Valencia nuestro amigo, el músico mayor de la Banda del Regimiento de Infantería de Palma don José Balaguer.

Esta noche a bordo del vapor *Rey Jaime I* embarcará nuestro estimado amigo D. Antonio Sureda y Ramis, primer maquinista del torpedero buque español *Guadalquivir* y que ha sido destinado con igual cargo al magnífico vapor *Roger de Lauria* de la misma compañía Hijos de J. Taya.

Dicho buque saldrá de Barcelona dentro de breves días, para un puerto americano.

Desearnos a nuestro amigo toda clase de suertes en su nuevo cargo.

NECROLÓGICA

Esta tarde ha fallecido la virtuosa Sra. doña Antonia Enseñat, viuda de Antich.

Era persona que por su afable y bondadoso carácter se había granjeado la estimación de cuantos la trataban.

Reciba la familia de la finada y en particular su hermano, político el catedrático del Instituto nuestro estimado amigo D. Juan Luis Estelrich y sus nietos don Mateo Nebot, vicario del Coll d'en Rebassa, y el abogado y ex-alcalde de Manacor D. José Oliver, la expresión sentida de nuestro pésame.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

Santos.—León papa, Felipe, Isaac mártir y Antipas obispo.

Cuarenta Horas.—Concluyen en las Misiones dedicadas a la Virgen de la Soledad: Exposición a las seis y media y misas rezadas; al anochecer Rosario continuación del Septenario de Nuestra Señora de la Soledad, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Visita a la Corte de María.—A Nuestra Señora del Puig en S. Jaime.

MILITARES

INSTRUCCION

Esta tarde, de tres a cinco la fuerza del Regimiento de Infantería de Palma se ha dedicado a la práctica de ejercicios en orden cerrado y abierto en la esplanada de Sta. Catalina.

Asistió la banda.

TIRO

Las compañías de ametralladoras del regimiento de infantería de Palma continúan ejercitándose en el tiro al blanco en el sitio denominado Torre d'en Pau.

LOS RECLUTAS

Probablemente uno de estos días serán dados de alta para el servicio los reclutas del cupo de filas incorporados últimamente.

De Teatros

Principal

Esta tarde, en *matiné* moda, tendrá lugar el estreno de la alta comedia en cuatro actos, que lleva por título *La mano gris*.

Mañana, la función se celebrará a las 8 y media de la noche, estrenándose el drama de gran espectáculo, en cuatro actos, *Servicio de espionaje*, basado en un episodio de la actual guerra europea y cuyo esireno presenta con toda propiedad la compañía Caralt.

Lírico

Hoy se proyectarán los episodios 3.º y 4.º de la serie de gran éxito, que lleva por título *La máscara roja*.

Para mañana jueves se anuncia el estreno del film de gran sensación que lleva 'por título *Paris misterioso*.

Dicha película, magnífica obra de arte de la casa Caesar film, se divide en cuatro jornadas, cada una de las cuales consta de tres partes.

Mañana jueves, se estrenarán las jornadas, primera y segunda.

Paris misterioso está interpretado por las celebradas artistas Enna Saredó y Olga Benetti y el notable actor Gustavo Serena.

Las Subsistencias

Marinas

Hoy, contra lo que se esperaba, tampoco ha llegado partida alguna de harina de Barcelona.

El hecho es muy sensible, por cuanto, en Palma, empiezan a escasear las llamadas clases bajas, que son las que consume la clase obrera.

Este estado de cosas, puede producir una situación grave, por lo que entendemos de mucha conveniencia, que nuestras autorida-

des, llamen la atención del Comisario general de Subsistencias, para que se recomiende a Barcelona, no ponga inconvenientes a la salida del citado producto.

PATATAS

El pailebot *Maulano*, que llegó ayer, fué partador de cuatro partidas de patata; una de 100 sacos, otra de 70, otra de 60 y una de 50, destinadas al consumo, en esta localidad.

Esta mercancía, va escaseando también en Palma, debido a la restricción de salida, que imprimen las autoridades de la península.

CARNES

Va acentuándose el conflicto producido por la falta de carnes, como también del encarecimiento de día en día, a poca que se saca al consumo público.

El Alcalde señor Barceló, trabaja eficazmente, para la relativa, por lo menos, solución del conflicto, encaminándose a establecer la limitación del consumo, si desde Mahón, se persiste en la negativa de surtirnos del ganado, que anualmente acostumbraba a ceder a Mallorca.

Se dice que como represalia, a ésta, que se considera infundada actitud, se prohibirá el embarque de algarrobos, y todo otro pasto, con destino a Mahón.

En la Plaza de Abastos

A las once y media de esta mañana la Plaza de Abastos estaba por completo desprovista de carnes y pescado.

Había únicamente algo surtidas algunas de las mesas, en las cuales se expendía gallina.

Faltaban también verduras.

Orden para la salida de ganado

El Sr. Gobernador, nos ha manifestado esta mañana, que según noticias recibidas de la Comisaría general de Subsistencias, se había ordenado a Mahón, que permitiera la salida del ganado, que conforme se dijo, tiene allí comprado desde hace algunas semanas, un comerciante de Palma.

Telegrama del Delegado del Gobierno de S. M. en Menorca.

El Gobernador interino, señor Jaraiá, ha recibido del Delegado del Gobierno en Menorca el siguiente despacho.

Dice así:

«Reunida Junta Subsistencias para tratar acerca del embarque ganado vacuno a esa isla, después de estudiar detenidamente el asunto, asesorada convenientemente ha acordado tener el honor de manifestar a V. S. que su deseo, es no poner inconveniente alguno de embarque para esta isla, pero en la actualidad no existe ganado carneable, hasta el punto que en el día de hoy, carnearía sin reses, con amenaza de tener que cerrarla y en este estado las cosas, autorizar hoy salida, seguramente provocaría cuestión orden público. Ha producido a Junta, extraña, manifestaciones hechas por periódico *La Almodaina*, pues es completamente inexacto se haya enviado ganado a la península, y si solo a esa isla, tanto de vacuno, como de cerda por vía de Alcudia.

Creo V. S. que se darán todas cuantas facilidades sean necesarias, y no es ofrecimiento, sino vivo deseo, que si por momento no se lleva a la práctica es por imposibilidad material».

GACETILLAS

Comisión Provincial. Por falta de número no pudo reunirse ayer la Comisión Provincial.

Se reunirá el martes próximo.

Revisión. En la sesión que ha celebrado esta mañana la Comisión Mixta, han sido revisados los expedientes de mozos alistados correspondientes a los pueblos de Monturí y Porreres.

Pianolas. El vapor «Rey Jaime I» en su viaje de hoy, ha sido portador de cuatro pianolas marca «The Aeolian y C.ª», consignadas a los señores Suau y Casanovas. Los citados instrumentos serán expuestos en la tienda Las Columnas.

El progreso en todos sus adelantos y manifestaciones ha obligado al hombre a gastar mayor suma de energías y a debilitar su organismo: causas que le conducen a una vejez prematura y a una vida de agotamiento moral y físico, cuya lozanía solo puede recobrase con el uso del Jarabe de Hipofositos Salud, que aprobado por la Real Academia de Medicina, no ha encontrado rival en ninguna de las partes del mundo. Como la eficacia de este poderoso reconstituyente de la sangre y del sistema nervioso ha despertado la codicia de algunos imitadores, es conveniente que el comprador se fije si en la etiqueta exterior se lee con tinta roja: Hipofositos Salud.

Aviso a los señores Médicos y Dentistas

La importante caso de Ortopedia y Materia Médica LLOMPART Y C.ª S. en C. de VALENCIA, representantes exclusivos de la casa P. Viault de París, tiene el honor de participar a la clase médica en general que uno de sus viajantes, D. Jesús Dumont, estará en esta el 9 del actual hospedándose en el Hotel Alhambra pasando a visitar a los señores que lo solicitan. A pesar de lo difícil de las actuales circunstancias puede servir dicha casa material completa de clínica así en mobiliario como de instrumental quirúrgico y dental, a precios económicos, llevando un completo surtido de termómetros, agujas de platino, jeringas hipodérmicas de las mejores casas mundiales.

VELÓDROMO

Para la carrera de 12 horas En el HOTEL ALHAMBRA

hasta el viernes por la noche pueden obtenerse los TICKETS para los almuerzos que se servirán en los Jardines del VELODROMO el día 14 corriente de 12 y media a 3.

Precio del cubierto 4 PTAS.

(Tres platos, dulce, café y licor)

Telegramas

La Política

Visitas al señor Maura

Madrid 9 (2 t.)

El señor Maura despachó en su domicilio con los señores Dato y Cambó.

En la presidencia le visitaron el Obispo de Segovia, el general Borbón y varias otras personas y comisiones.

Noticia desmentida

El ministro de Marina ha desmentido rotundamente la noticia referente a la entrada de un submarino alemán en Santapola.

Lo único cierto dijo es que se ha detenido a un individuo de nacionalidad y procedencias desconocidas y que se ha abierto una información.

Los diputados de las izquierdas

Madrid 10 (3 m.)

Los diputados de las izquierdas se reunieron acordando que en la comisión de suplicatorios le represente el señor Barriobero y en las comisiones de examen de cuentas y de Gobierno, acordaron reunir el puesto interin presenten varias enmiendas al Mensaje.

Senadores vitalicios

Se dice que se nombrarán senadores vitalicios D. Mariano Beulliere, el señor Maristany y D. Gabriel Maura.

Una presidencia.—La reforma del reglamento.

Parece que la presidencia de la Comisión de Presupuestos la ocupará el señor Alvarado.

Se asegura que la reforma del reglamento del Congreso va encaminada a evitar que las dimisiones sean prolijas.

De las comisiones permanentes las formarán 21 diputados.

Consejo de Ministros

Madrid 9 (11'15 n.)

El Consejo de Ministros terminó a las 9'30.

El señor Cambó acilitó una nota que dice:

El señor Ventosa dió cuenta de dos propuestas para la tasa de trigo y carbones así como de la organización y su distribución de ambas. Se aceptaron y se publicarán por la presidencia del Consejo.

Se examinó y se aprobó el articulado del proyecto de amnistía que se presentará inmediatamente a la deliberación del Senado.

Se examinaron los proyectos de reformas militares. El examen continuará en otro Consejo.

Se acordó presentar a las Cortes el proyecto de bases para la modificación de la Ley orgánica del poder judicial y enjuiciamiento civil y criminal.

En el Consejo nada parece se trató del sueldo de los funcionarios civiles. Se tratará en otros.

Senado

Madrid 9 (11 m.)

A las cuatro menos cuarto se abre la sesión bajo la presidencia del señor Groizard y ocupando el banco azul los señores Maura, Romanones y Pidal.

Juran el cargo varios senadores. El señor Gómez, decía, ocupándose del conflicto de las subsistencias, pide que se limite el consumo del trigo.

El señor Maura, le contesta, diciendo que el Gobierno se preocupa de la cuestión de subsistencias y añade que se adoptarán severas medidas para evitar las ocultaciones a fin de que no se carezca de trigo.

Está seguro de que en España hay trigo más que suficiente para que queden atendidas las necesidades nacionales.

Sigue diciendo que el Gobierno estudia la limitación del consumo, a lo cual se llegará si las circunstancias lo exigen.

También se ocupa el Gobierno de la cuestión de los tributos y de los aumentos de sueldo que estima justos, pero entiende que es difícil aplicar inmediatamente ambos extremos.

Rectifican ambos oradores y se entra en la orden del día, continuando la discusión del Mensaje.

El señor Izquierdo pide que la neutralidad de España sea sobre la base de un mútuo respeto a todos y de todos los beligerantes. Pide que se conceda a los militares el bienestar moral y material de que carecen y que se reforme la ley de reclutamiento, para lo cual precisa que se haga un presupuesto de reconstitución nacional.

Solicita una nueva orientación precisa en el problema de Africa.

Contéstale el Sr. Fernández Cano por la Comisión, exponiendo el deseo del Gobierno de atender todo lo que ha señalado el orador.

Rectifica brevemente el Sr. Izquierdo.

Interviene el Sr. Maestre diciendo que desde junio ha vivido desquiciado hasta que se formó el actual Gobierno.

Lamenta que en el Mensaje no se aluda a Menorca que es la única esperanza de España.

El Sr. Garriga le contesta diciendo que el Gobierno se preocupa del asunto.

El Sr. Dato expone que no es el momento oportuno para abordar el problema de Marruecos.

La guerra europea es motivo suficiente para no ahondar en este asunto y pide a los senadores que respeten esta tregua que el Gobierno se ha impuesto.

El Sr. Saenz Escartín se lamenta de la escasez de consignación para el culto y clero, solicitando que se aumente.

Durante su discurso el orador llama al Conde de Romanones presidente del Consejo, lo cual origina murmullos y carcajadas.

El Conde de Romanones ofrece que en los presupuestos se consignarán mayores cantidades y que se elevarán a 1.000 pesetas los sueldos.

El señor Carracido lamentase de la situación de la enseñanza y señala sus deficiencias.

Excita a la cámara a la reorganización de la enseñanza.

Resume el debate el señor Maura recordando las indicaciones de todos los que hablaron.

Expresa la buena voluntad del gobierno para satisfacer todos los anhelos comunes.

La labor se encaminará a la resolución de todos los problemas penitentes para conseguir la pacificación general de la cual es merecedora la patria.

(Grandes aplausos).

Se aprueba el dictamen de la Comisión, contestación al Mensaje de la Corona.

Los senadores felicitan al Gobierno. Pónese a debate el acta de Sevilla.

El señor Bugallal defiende el voto particular contra el dictamen de la Comisión señalando las ilegalidades.

Y se levanta la sesión.

Congreso

Se abre la sesión a las tres y media bajo la presidencia del señor Villanueva.

En el banco azul los señores García Prieto y González Besada.

Juran el cargo varios diputados y promete el señor Armasa.

El señor Arroyo se queja de la exportación de trigo en Palencia con perjuicio de la provincia.

Entiende que la tasa no responde al objeto que la inspiró y pide que al mismo tiempo que el trigo se tasen todos los elementos que concurren en la producción.

El señor Ventosa defiende la tasa actual y expone la necesidad de obrar con prudencia para decidir la tasa de los abonos, pues tratándose de elementos que no se producen en España, la tasa puede retraerlos de nuestros mercados.

Considera que la tasa no es el medio más eficaz para resolver el conflicto, pero hay que aceptarlo como mal menor y con carácter puramente transitorio.

Intervienen otros varios diputados exponiendo que por temor a la tasa los labradores se abstengan de la siembra.

El señor Barriobero pide que no se pueda retener de la paga de los empleados públicos, por deudas, más de la décima parte del sueldo.

El señor Nougués pide los documentos necesarios para discutir los presupuestos y anuncia una enmienda para que se pensionen a los veteranos de la guerra de Africa.

Se sortean las secciones y se levanta la sesión.

La guerra europea

Preparativos para un nuevo empuje

París.—En las retaguardias se notan grandes preparativos para un nuevo empuje en el amplio frente entre el Oise y el Ailette. Terminamos el repliegue que iniciamos para reducir el saliente, sin embargo, tenemos siempre al enemigo.

Una evacuación

Londres.—Dicen de Petrogrado que el Gobierno finlandés ha evacuado la población de Helsinki.

Las fábricas están cerradas con el objeto de que los obreros se unan a la guardia roja para defender la capital.

El asunto